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efectuate în perioada 2010-2014 au urmărit să 

clarifice situația acestei clădiri. Ele au arătat că inițial 

spațiul dintre horreum și principia a fost ocupat de 

o construcție din lemn și pământ, cu dimensiuni 

comparabile cu ale hambarului (horreum). Ea a sfârșit 

printr-un incendiu violent, nivel marcat de un strat 

de arsură. Pe acest nivel a fost descoperit un denar 

emis de Severus Alexander (a. 222 p.Chr.). După acest 

moment, care poate fi plasat către mijlocul secolului 

al III-lea (moneda reprezentând un terminus post 

quem) s-a constatat că nivelul de dărâmătură a fost 

nivelat și evacuat, iar peste el s-a amenajat un strat 

de pietriș mărunt, iar în partea de nord a spațiului s-a 

ridicat edificiul cu hipocaust.  

   

Praetorium, construcția este pandantul hambarului 

(horreum), având dimensiuni comparabile cu ale 

clădirii principilor (38,40×16,90 m). Planul acestei 

construcții apare ca un dreptunghi ușor alungit. 

Spațiul interior este compartimentat astfel: o curte 

de mari dimensiuni (21,70×15,10 m) ocupă jumătatea 

sudică a construcției, iar partea dinspre nord, de 

opt încăperi dispuse în trei şiruri. Camerele din 

colțurile de nord-vest şi nord-est erau absidate. Toate 

încăperile erau prevăzute cu sistem de încălzire 

(hypocaustum). În stratul de arsură în stratul de 

distrugere al clădirii, prin incendiu, s-a descoperit o 

monedă de la Philippus Caesar, cea mai recentă de 

pe limesul transalutan. În spațiul încăperii  din colțul 

sudic-estic al clădirii a fost reconstituit un hipocaust, 

pilele originale fiind în mare parte păstrate pe loc.

În perioada 1991-2009, în retentura dextra au fost 

identificate două barăci; într-o cameră pavată 

cu cărămizi, s-a descoperit o cărămidă, purtând 

un grafit (inscripție în pasta crudă, înainte de 

ardere) efectuat de un soldat din cohors I Flavia 

Commagenorum; este prima (și singura !) dată când 

se cunoaște numele unei trupe care a staționat pe 

limes transalutanus.

CASTRUL DE PĂMÂNT
Fortificația prezintă formă aproximativ pătrată, cu 

dimensiuni 65×60 m (latura nord-sud măsoară 60 m). 

Sistemului defensiv al castrului se compune din: șanț 

(fossa) cu deschidere de 2,20-2,30 m şi adânc de 

0,70-0,80 m; vallum lat de 5-7 m; „zidul” de glii (muri 

cespiticii)- cu lățimea variind între 1,50 și 2,40 m. Via 

sagularis este lată de 2,4-4 m și mărginită de rigole. 

În interiorul fortificației, către latura estică, a fost 

identificată o construcție (două camere) prevăzută 

cu instalație de hipocaust. Construcția, din lemn, 

este mărginită de via sagularis. De asemenea, au fost 

identificate urmele stâlpilor provenind de la o baracă.

MUZEUL DE SIT
În 1970 s-a organizat în incinta castrului mare un 

punct muzeistic. În vederea organizării expoziției, 

au fost transferate de la Institutul de Arheologie din 

București două loturi de piese, unul, provenind din 

săpăturile efectuate de Dimitrie Butculescu în 1876 

la Câmpulung – „Jidova” și celălalt din săpăturile 

efectuate de Pamfil Polonic în castrul de la Copăceni. 

La acestea s-au adăugat, bineînțeles, piesele 

descoperite în săpăturile din anii 1962-1970 în castrul 

de la Câmpulung – „Jidova”. Ideea organizării unui 

muzeu al limes trasalutan a căpătat contur pe măsură 

ce săpăturile arheologice și lucrările de restaurări în 

castrul de la Câmpulung – Jidova au avansat. 

HIPOCAUST

HORREUM

CĂLUGĂRENI. VIITORUL TRECUTULUI

SITUL ȘI CERCETĂRILE ARHEOLOGICE 

Călugăreni/Mikháza (comuna Eremitu/Nyárádremete, 

județul Mureș) este un sat tradițional din Secuime 

aflat în situația inedită de a se fi dezvoltat peste un sit 

arheologic roman care face parte din vastul sistem 

defensiv al Imperiului Roman cunoscut sub termenul 

de limes și care a jucat un rol strategic în apărarea 

părții superioare a Văii Nirajului și a graniței estice a 

provinciei Dacia. 

 

Zona castrului auxiliar este cunoscută în legendele 

locale sub toponimele de Cetatea Sânzienei/Tündér 

Ilona vára, Cetatea veche/Óvár, Palat/Palota, iar 

prezența lui a fost consemnată încă de la începutul 

secolului al XVIII-lea de contele Luigi Fernando 

Marsigli. Primele săpături arheologice, realizate la 

sfârșitul secolului al XIX-lea au dus la localizarea 

exactă a castrului, iar în urma săpăturilor din 1961 

s-au putut defini elementele și fazele de construcție 

ale sistemului defensiv. Cu ajutorul metodelor de 

cercetări non-invazive (măsurători geofizice, campanii 

de periegheză intensivă și prospecții de fotografii 

aeriene) s-a delimitat suprafața sitului (aprox. 50 ha) și 

s-au conturat propuneri de reconstituire a peisajului 

și habitatului antic. Prin săpăturile sistematice, 

reîncepute în 2011 și coordonate de Muzeul Județean 

Mureș, se dorește corelarea datelor spațiale colectate 

cu repere cronologice. În toate cele trei sectoare 

cercetate prin săpături arheologice (clădirea 

comandamentului din castru/principia – sector A, 

băile/balnea – sector B și o insulă din așezare/vicus 

militaris – sector C) au fost urmărite cu mare interes 

fazele de construcție și de reparații ale structurilor, 

precum și amprentele arheologice ale tipurilor de 

activități care au avut loc. 
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În ceea ce privește trupa care a fost cantonată 

în castru, singurele informații pe care le avem 

la dispoziție provin din ștampilele existente pe 

materialul tegular descoperit aici, atâta timp cât 

soldații erau cei care produceau țiglele și cărămizile 

folosite pentru construcțiile militare și edilitare. 

Conform acestor informații, ștampila CPAI identificată 

la Călugăreni reprezintă o prescurtare a numelui 

trupei, cohors I (prima) Augusta Ituraeorum, o 

unitate auxiliară de pedestrași recrutată inițial din 

rândul itureilor, o populație care a locuit pe teritoriul 

Libanului de azi.

VALORIFICAREA PATRIMONIULUI ARHEOLOGIC
Paralel cu cercetările efectuate, necesitatea 

promovării, precum și cea a conservării sitului au 

devenit o prioritate a colectivului de cercetare. 

Planul de acțiune s-a bazat pe prezumția că prin 

popularizarea sitului și sensibilizarea comunității 

locale se poate preveni cel mai bine distrugerea 

acestuia și se pot elabora, în comun, strategii de 

valorificare. Fiind un sit ușor accesibil și relativ bine 

conservat, are șanse să ajungă una din atracțiile 

turistice ale zonei și unul din pilonii de bază ai 

promovării limesului în estul Transilvaniei.

POZIȚIA CASTRULUI (REALIZAT DE M. SZABÓ)

SĂPĂTURILE DE LA PRINCIPIA CASTRULUI (REALIZAT DE SZ. PÁNCZÉL)

În urma unei colaborării dintre autoritățile locale 

și județene, în anul 2015 a fost înființat „Parcul 

arheologic de la Călugăreni” prin achiziționarea și 

scoaterea din circuitul agricol al unor terenuri aflate în 

extravilanul satului. Parcul este administrat de secția 

Castelul Gurghiu și Centrul de Cercetare a Limesului 

Roman din cadrul Muzeului Județean Mureș. În 

momentul de față parcul se extinde pe o suprafață 

de aproximativ 5 ha (cca. 10 % din suprafața sitului) și 

are ca scop protejarea și valorificarea sitului. În ultimii 

ani am dezvoltat infrastructura parcului și, pentru a 

oferi informații pertinente vizitatorilor, am editat hărți 

și broșuri, respectiv am montat panouri explicative 

trilingve în zona sitului (informații suplimentare privind 

situl pot fi găsite și pe pagina www.limesdacicus.ro).

 

În 2016 au fost vernisate pavilioanele expoziționale 

„TIME BOX”. Ele au avut la bază un proiect câștigător 

al competiției studențești organizate de către 

Catedra de Arhitectură industrială și agricolă a 

Universității Tehnice și de Științe Economice de 

la Budapesta, care a vizat găsirea unor soluții 

inovatoare menite să prezinte ruinele romane de la 

Călugăreni. Scopul principal a fost acela de a crea 

un spațiu neconvențional care să reprezinte un reper 

arhitectonic în peisajul rural actual, precum și un 

simbol al parcului arheologic. 

 

Expozițiile din cele două pavilioane, dedicate 

castrului auxiliar, respectiv băilor romane, oferă 

vizitatorilor posibilitatea de a se familiariza cu diferite 

aspecte legate de cotidianul roman, civil și militar, 

prezentând, în același timp, informații relevante 

referitoare la cercetările arheologice desfășurate aici. 

În perioada 2013-2017, în timpul verii, am organizat 

cinci ediții ale „Festivalului Roman de la Călugăreni” 

pentru a valorifica vestigiile arheologice și 

monumentele istorice din sat și din dorința de a oferi 

celor interesați posibilitatea de a retrăi, pentru o zi, 

vremurile de odinioară. Seria de evenimente culturale 

reprezenta o invitație de a călători în trecut, în 

epoca romană și în lumea mănăstirilor renascentiste 

și baroce, marcate în peisajul local prin valori de 

patrimoniu de importanță națională și universală. 

Festivalurile au popularizat, pe parcursul unei zile, 

elementele civilizației și culturii romane provinciale, 

specifice Daciei romane, precum și pe acelea 

caracteristice vieții monahale transilvănene. 

 

În curtea Teatrului Șura au fost organizate 

demonstrații militare și lupte de gladiatori, cu 

participarea unor asociații de reconstituire istorică, 

și au fost realizate ateliere de pedagogie muzeală 

inspirate de viața cotidiană a epocii romane. Spiritul 

vieții monahale din perioada renașterii și barocului a 

fost evocat în curtea mănăstirii franciscane. Membrii 

colectivului de cercetare au efectuat ghidaje la 

săpătura arheologică și au prezentat vizitatorilor 

obiectele descoperite și procesul de restaurare 

al acestora. În fiecare an am vernisat expoziții 

temporare și am organizat prelegeri publice privind 

cultura și civilizația din Dacia romană. În ultimii ani am 

avut peste 2000 de vizitatori, transformând festivalul 

într-un brand de identitate locală. 

MATERIAL DE PROMOVARE (REALIZAT DE I. KARÁCSONY)

ECHIPA DE CERCETARE ȘI PAVILIOANELE TIME BOX ÎN 2017 (REALIZAT DE SZ. PÁNCZÉL)
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PLANURI PENTRU VIITOR
Săpăturile arheologice desfășurate la marginea satului 

au oferit un suflu nou vieții satului, iar prin organizarea 

festivalului sau a altor activități de diseminare au 

asigurat posibilități de recreere culturală în fiecare 

vară atât pentru vizitatorii din sat, cât și pentru cei din 

zonele învecinate.  

 

În 2015 studenții de arhitectură de la Universitatea 

Tehnică și de Științe Economice de la Budapesta au 

primit, în cadrul unei competiții studențești, sarcina 

de a proiecta propuneri pentru o clădire de protecție 

asupra clădirii comandamentului din castrul auxiliar. 

Edificiul avea sarcina de a proteja ruinele descoperite 

și de a crea un mediu adecvat pentru cercetarea 

aprofundată al acestui obiectiv. 

 

Deoarece clădirea de protecție va fi al doilea edificiu 

ca mărime din sat după mănăstirea franciscană, 

arhitectura sa reprezintă un aspect de o importanță 

definitorie. Dimensiunile clădirii romane erau 

impresionante, iar clădirea de protecție ar urma să 

„planeze” deasupra ei. În vederea protejării ruinelor, 

sarcina a fost de a amplasa pilonii în afara zidurilor 

antice, respectiv ilustrarea masei clădirii romane 

propriu-zise a fost de la bun început o prioritate.

În proiectul câștigător clădirea de protecție urma a 

fi edificată cu o structură din lemn și, potrivit opiniei 

echipei de proiectare, are menirea ca „prin totalitatea 

ei, cât și prin detaliile sale să reprezinte o metaforă 

pentru armata romană”. Proiectul viza și aspecte din 

restul castrului, prin marcarea drumurilor principale 

și prin plantarea unor aranjamente vegetale care să 

sugereze clădirile ansamblului militar.

DINCOLO DE FAŢADE
Secțiunea de frontieră romană de pe sectorul 

mureșean a fost și este cercetată printr-o serie de 

proiecte interdisciplinare interconectate:

Începând cu anul 2012 Muzeul Județean Mureș 

coordonează proiectul „Traseul Limesului Roman”, 

finanțat de Administrația Fondului Cultural Național 

(în 2012 și 2013) și Consiliul Județean Mureș și are ca 

scop conservarea și prezentarea în cadrul unui traseu 

turistic cultural a siturilor aparținând acestui sector. 

Proiectul multianual „Digitizarea limesului roman. 

Sectorul Brâncovenești–Sărățeni” a fost găzduit 

de Muzeul Județean Mureș și finanțat de CNCSIS-

UEFISCDI între 2013 și 2016 și s-a axat pe metode de 

cercetare non-invazive și digitizarea datelor privind 

siturile de pe acest sector. 

În perioada 2013-2015, Institutul Winckelmann al 

Universității Humboldt din Berlin a coordonat un 

consorțiu universitar internațional pentru a organiza 

șantierul-școală intitulat „Limesul roman ca peisaj 

cultural european”. Colaborarea a fost finanțată 

de Uniunea Europeană ca un program Erasmus 

IP. În proiect au fost implicați anual peste 70 de 

profesori și studenți ai disciplinelor arheologie, 

geofizică, arhitectură și restaurare-conservare de la 

Universitatea Humboldt din Berlin, Universitatea din 

Köln, Universitatea din Pécs, Universitatea Babeș-

Bolyai din Cluj-Napoca, Universitatea Tehnică și de 

Științe Economice din Budapesta, Universitatea Eötvös 

Loránd din Budapesta, Colegiul Universitar Erfurt și 

Universitatea Petru Maior din Tîrgu Mureș. Din anul 

2016 cercetările au putut continua la o scară redusă, 

din fonduri obținute de la Muzeul Județean Mureș, 

Universitatea din Köln, Universitatea Humboldt din 

Berlin, Universitatea Tehnică și de Științe Economice 

de la Budapesta și Ministerul Culturii din România. 

PROPUNERE PRIVIND AMENAJAREA CASTRULUI  
(REALIZAT DE A. CSEH, G. GALÁNTAI, Á. KARLOVETZ, Á. F. LÉVAY)

PROPUNERE PRIVIND CĂDIREA DE PROTECȚIE  
(REALIZAT DE A. CSEH, G. GALÁNTAI, Á. KARLOVETZ, Á. F. LÉVAY)
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Siturile arheologice reprezintă surse importante de 

informaţii știinţifice despre trecutul nostru comun. 

În primul rând, arheologia știinţifică ne permite 

să înţelegem detalii ale istoriei, să oferim dovezi 

materiale care să se compare cu documentele 

istorice și să transforme interpretările istorice în 

argumente plauzibile. În al doilea rând, în cazul în 

care sunt vizibile urmele arheologice, atât pentru 

public, cât și pentru comunitatea știinţifică, ele devin 

manifestări palpabile ale evenimentelor istorice, adică 

le recunoaștem ca fragmente narative care depășesc 

societăţile noastre actuale și devin cunoscute 

ca „patrimoniu”. Studiul și gestionarea siturilor 

arheologice dobândește astfel un interes știinţific și 

social de importanţă deosebită pentru comunitate.

TRADIŢIE ȘI CONVENŢII
Procesul de clădire a principiilor de protejare și 

valorificare a ruinelor a fost precedată de formularea 

doctrinelor de protecție a monumentelor istorice în 

general, dacă ar fi să ne gândim la teoriile secolelor 18- 

19; convențiile europene de patrimoniu și globale ale 

secolului 20. Revizuirea acestor documente elucidează 

principiile pe care încă se bazează tendințele încă 

curente de conservare, restaurare și prezentare 

ale monumentelor antice. S-ar zice că în anumite 

privințe distincția dintre monumentul arheologic 

şi cel arhitectural n-are validitate dacă considerăm  

documentul de la Veneția, diferitele idei formulate 

sunt aplicabile și în cazul monumentelor antice: 

aspecte precum întreținerea prelungă, documentarea 

amplă, preferarea conservării, consolidării și a 

intervențiilor reversibile. Reconstrucția, în general nu 

este agreată, nu reprezintă o soluție. După cum știm 

convențiile precizează: „să nu se aducă prejudicii 

caracterului arheologic şi științific al acestor situri şi al 

împrejurimilor lor” (Carta de la Valetta). In discuție se 

pune problema în ce proporție figurează materialele 

adăugate, raportul dintre original și „creativo-

științific” , ultimul important in principiul educării. 

Ajungem să vorbim despre conceptul de operă de 

artă-ruină care presupune deprecierea vestigiilor 

estetice şi preeminența valorilor istorice. De aceea, 

în măsura în care se adresează ruinei, procedeele de 

restaurare se limitează la procesele de consolidare 

şi conservare pentru menținerea  unui „status-quo”. 

Să ne gândim numai la problemele conservării in 

situ a monumentelor şi siturilor, luând în considerare 

caracterul destructiv al săpăturilor și condițiile dificile 

de prezervare în general. Până de curând rareori 

am considerat siturile de patrimoniu din diferite 

perspective și expunerea patrimoniului arheologic nu 

a fost determinată de imperativul economic, social 

sau educațional. Un sentiment major de obligație încă 

revine arheologului, deși aceste proiecte ar trebui să 

caute perspectiva mai multor domenii de expertiză.

PATRIMONIUL ÎN RUINĂ?  
DESPRE GESTIUNEA  
PATRIMONIULUI ARHEOLOGIC
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